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Setkání se zaměstnanci Teplárny Kladno a Elektrárny Počerady absolvovali těsně 
před koncem března členové vedení skupiny Sev.en Česká energie. Řešila se sou-
časná situace v obou lokalitách, ale také výhled na další období. 

V kladenské teplárně dostali zaměstnanci in-
formaci o vývoji jednání s městem o dodávkách 
tepla. Situace se zde posunula pozitivním smě-
rem a jednání směřují k uzavření dodatku ke 
smlouvě mezi městem a teplárnou, který by měl 
řešit dodávky tepla pro Kladno do roku 2028. 
V počeradské elektrárně se hovořilo o budouc-
nosti, která se za současné geopolitické situace 
jeví pro klasické elektrárny mnohem pozitivněji 
než před několika měsíci. „Představenstva Elek-
trárny Počerady a Elektrárny Chvaletice rozhod-
la o pokračování výroby elektřiny v Elektrárně 
Počerady a Elektrárně Chvaletice minimálně do 
31. března 2027. O tomto rozhodnutí jsme infor-
movali ČEPS. Naší snahou je vzhledem k výraz-
ným změnám, kterými aktuálně prochází energe-
tické trhy, a které ovlivňují ceny elektřiny a emis-
ních povolenek, respektive zemního plynu,  prodat 
výrobu v našich zdrojích také po tomto termínu, 
minimálně na celý rok 2027 případně i dále. Při-
pouštíme proto, že po vyhodnocení tržní situace 
můžeme pokračovat ve výrobě elektřiny v Elek-
trárně Počerady  a v Elektrárně Chvaletice i po 
31. březnu 2027,“ uvedl Luboš Pavlas.

Každá z elektráren je ale v odlišné pozici. Zatím-
co Počerady podle zprávy provozovatele přeno-
sové soustavy ČEPS v nadcházejícím roce pro 
stabilitu sítě potřeba nejsou, ve Chvaleticích ma-
lá část výkonu pro udržení napětí v síti potřeb-
ná je, roli hraje i jejich schopnost startu ze tmy. 
Snahou skupiny Sev.en Česká energie je ale udr-
žet výrobu ve všech svých provozech a v tomto 

směru probíhají i jednání se zástupci státních in-
stitucí. Možnost, že by provoz zůstal zachován 
i po původně ohlášeném termínu, je stále ote-
vřená. Definitivní rozhodnutí zda, případně ja-
kým způsobem bude skupiny Sev.en Česká ener-
gie své zdroje provozovat, by měly být známy 
v nadcházejících týdnech. 
Ze strany vedení skupiny padlo na setkáních se 
zaměstnanci ujištění, že si jejich práce velmi vá-
ží, obzvlášť v současné, mimořádně složité situaci. 

(red)

UKONČENÍ VÝROBY V PŘÍŠTÍM 
ROCE NEMUSÍ BÝT DEFINITIVNÍ
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Jednání mezi Teplárnou Kladno a městem Klad-
no o dodávce tepla směřují k podpisu dodatku 
k původní smlouvě. Teplárna Kladno předloži-
la městu cenovou nabídku, která odráží aktuál-
ní situaci na energetickém trhu a umožňuje tep-
lárně dodávat teplo za přijatelných podmínek 
pro oba smluvní partnery. Navrhovaná doho-
da zajišťuje odběratelům v Kladně jistotu dodá-
vek tepla za cenu nižší než je celorepublikový 
průměr a bezpečnost stabilních dodávek i v do-
bě energetické krize. Městu Kladno dává dosta-
tek času k vybudování nového tepelného zdroje.
Teplárna Kladno vyrábí teplo v nepřetržitém 
provozu 24/7 ve třech výrobních blocích spalu-
jících hnědé uhlí. Do komerčního provozu by-
ly uvedeny postupně. V roce 2000 bloky 4 a 5 
a nejnovější blok 7 byl spuštěn v roce 2014. Spl-
ňují veškeré podmínky vycházející z integrova-
ného povolení bez výjimek. Podmínkou pro do-
dávky tepla do roku 2028 je součinnost s ERÚ.
„Děkujeme městu Kladno a Energetickému regu-
lačnímu úřadu za konstruktivní a korektní jed-
nání,“ uvedl Michal Hons.

KOMBINOVANÁ VÝROBA 
ELEKTŘINY A TEPLA (KVET)
Elektrárna vyrábí elektřinu a teplo součas-
ně a neoddělitelně v jednom procesu. V kotli 
se spaluje palivo – v Teplárně Kladno se jedná 
o hnědé uhlí - jehož energie ohřívá vodu a vzni-
ká pára o vysoké teplotě (540°C) a tlaku (13,5 
MPa). V kotli vyrobená pára roztáčí turbínu, 
která přes hřídel pohání generátor vyrábějící 

elektřinu. Část páry se z turbíny odebere a vyu-
žije v tepelných výměnících k ohřevu vody pro 
centrální zásobování teplem (CZT). Díky tomu 
se energie paliva využije mnohem účinněji, pro-
tože se současně vyrábí elektřina i teplo pro vy-
tápění města.

TEPLO NENÍ ODPADNÍ 
PRODUKT PŘI VÝROBĚ 
ELEKTRICKÉ ENERGIE
Zcela mimo je argument, že teplo je jen odpadní 
produkt při výrobě elektrické energie, tudíž že 
jeho výroba nestojí žádné další náklady. Výro-
ba elektřiny je skutečně cyklický proces, kdy na 
konci z turbíny odchází zbytkové teplo do chla-
dicích věží. Jenže to má teplotu 20 až 35 stupňů. 

Z toho se voda rozhodně neohřeje. „Teplo pro 
koncového odběratele se musí odebírat zhruba 
v polovině výrobního procesu elektřiny, kdy po-
třebujeme, aby mělo v závislosti na počasí teploty 
až 150 stupňů. Na to musíme spalovat naše uhlí. 
A uplatňovat povolenky,“ vysvětlil Michal Hons.

CO JSOU POVOLENKY 
A JAK ZDRAŽUJÍ TEPLO?
Emisní povolenky jsou v podstatě daní za vy-
pouštění CO2 při spalování uhlí. Pro průměr-
nou roční spotřebu tepla jedné domácnosti 
24  GJ potřebuje teplárna nakoupit čtyři povo-
lenky. Emisní povolenky zvýší cenu tepla z uh-
lí až o 340 Kč/GJ. Cena emisních povolenek za 
poslední čtyři roky vzrostla 2,5krát.

TEPLÁRNA KLADNO MŮŽE DODÁVAT 
MĚSTU TEPLO DO ROKU 2028

GRAF 1 – EKONOMICKÉ UKAZATELE PŘI VYNUCENÉ ZTRÁTOVÉ  
VÝROBĚ ELEKTŘINY → CENA TEPLA BY ČINILA 1 696 KČ/GJ

Pokud by Teplárna Kladno měla vyrábět a do-
dávat teplo v období duben až prosinec roku 
2026 v režimu vynucené výroby elektřiny, tak by 
i při minimalizaci provozních výdajů generova-
la ztrátu zhruba 530 milionů Kč. Tato ztráta od-
ráží skutečnost, kdy cenový vývoj na energetic-

kém trhu před vypuknutím aktuálního konflik-
tu na Blízkém východě vykazoval takové ceny 
elektřiny, které nepokryly variabilní náklady, ani 
náklady na emisní povolenku. Zároveň ale Tep-
lárně Kladno zůstávají fixní náklady nezávislé 
na objemu výroby elektřiny a tepla. Tyto nákla-

dy, jak vyplývá z grafu, tedy nepokryje výroba 
a prodej vynuceně vyrobené elektřiny ani výroba 
a prodej tepla. Proto, když se rozpustí tato ztráta 
k dnes platné průměrné prodejní ceně tepla a do 
množství, které předpokládáme v tomto obdo-
bí dodat, činí průměrná cena tepla 1 696 Kč/GJ.

NEJNOVĚJŠÍ PŘEDLOŽENÉ CENOVÉ NÁVRHY

GRAF 2 – EKONOMICKÉ UKAZATELE PŘI VYUŽITÍ PLNÉ KAPACITY  
VÝROBY ELEKTŘINY → CENA TEPLA BY ČINILA 500 - 550 KČ/GJ

Graf odráží aktuální situaci na energetickém trhu 
po vypuknutí konfliktu na Blízkém východě, jenž 
má významný dopad do vývoje tržních cen ener-
gií, emisních povolenek a souvisejících komodit. 

Došlo ke zvýšení cen elektrické energie a mírné-
mu poklesu cen emisních povolenek. Tato skuteč-
nost znamená takovou výši tržní ceny elektřiny, 
která již umožňuje využít celou výrobní kapacitu 

Teplárny Kladno, resp. i úhradu fixních nákladů 
(v obou grafech ve stejné výši, jelikož jsou nezávis-
lé na objemu výroby elektřiny a tepla) a standard-
ní udržitelný provoz minimálně do roku 2028.

VARIABILNÍ NÁKLADY
cena paliva a dalších vstupů (voda, elektrická ener-
gie potřebná pro výrobu či distribuci tepla), daně 
a ekologické poplatky, jako jsou emisní povolenky, 
jejichž výše je zcela závislá na odebraném množ-
ství tepla. 

FIXNÍ NÁKLADY
údržba či opravy zařízení, mzdy, odpisy, pojiště-
ní a další podobné náklady. Tyto náklady se ne-
mění v závislosti na vyrobeném ani spotřebova-
ném teple.

CENU TEPLA TVOŘÍ

1 2
Provozní stav 
výroba elek y 
+ výroba tepla 
= standardní provoz
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Podle předpisů musí být všechny vlaky označeny vpře-
du a vzadu návěstmi. Týká se to i vleček a důlních drah, 
tedy železničních souprav, které přepravují uhlí z lomu 
Vršany do Elektrárny Počerady. Projíždějí i obydlený-
mi oblastmi a varovné návěsti nemusejí být pro tamní 
obyvatele příjemné. Aby je rušily co nejméně, dělají se 
různá opatření.

Mnozí si ještě vzpomenou na varovnou návěst, 
kterou tvořily samočinně zvonící kroužky umís-
těné na každém vagonu nákladního vlaku. Dí-
ky nezaměnitelnému cinkání se jim přezdívalo 
rolničky. Měly je i všechny vozy přepravující uh-
lí a stavební alternativní materiály do počerad-
ské elektrárny. Aby se snížila hlučnost projíždě-
jících souprav, byly kroužky postupně z většiny 
vozů demontovány a zůstaly pouze na prvním 
a posledním voze. „V dílnách železničních kole-
jových vozidel nyní přišli s novým řešením. Dosta-
lo název koncová lampa a jde velmi zjednodušeně 
řečeno o zařízení osazené světlem, ale především 
pohybovými čidly, které když se souprava dá do 

pohybu, vydává podobný zvuk jako velká náklad-
ní vozidla při couvání,“ vysvětlil Roman Bauer, 
hlavní inženýr společnosti Sev.en Inntech, kte-
rá zajišťuje kolejovou dopravu v těžebních spo-
lečnostech skupiny Sev.en Česká energie. Kon-
cové lampy se musí nabít, na jedno nabití vydrží 
24 hodin. V současné době se jich na železnič-
ních soupravách využívá osmnáct. Před jízdou si 
strojvedoucí kontroluje jejich funkčnost.  
„Před nedávnem jsme ještě upravovali citlivost 
u pohybových čidel. Stávalo se totiž, že senzory 
zareagovaly a začaly vydávat zvukové znamení, 
i když souprava stála, například při poryvu větru. 
Nyní už by k těmto případům docházet nemělo,“ 

doplnil hlavní inženýr. Denně projede mezi lo-
mem Vršany a elektrárnou Počerady průměrně 
28 železničních souprav na uhlí, vlaků se staveb-
ními alternativními materiály zhruba polovina. 
Snižování hluku je jen jedním z opatření na 
omezování negativních vlivů souvisejících s pře-
pravou materiálů do elektrárny a k zakládání 
do lomu Vršany. V uplynulých letech skupina  
Sev.en Česká energie realizovala také výsadbu 
dřevin, které vytvářejí přirozenou clonu. K niž-
ší prašnosti přispívá i skrápění materiálu urče-
ného k zakládání a omezení rychlosti na želez-
niční trati.  

(pim)

KONCOVÉ 
LAMPY 
POMÁHAJÍ 
SNIŽOVAT 
HLUČNOST 
PROVOZU NA 
VLEČCE

Odstavený skrývkový velkostroj RK 5000 v lokalitě ČSA se stal dějištěm natáčení 
jednoho z dílů třetí řady populární soutěže Zrádci televize Prima. Štáb čítající té-
měř stovku členů se na jeden den přestěhoval do lomu ČSA, aby soutěžící mohli 
přímo na velkostroji RK 5000 plnit své úkoly.

 Součástí natáčení bylo i přistání vrtulníku a spe-
ciální efekty. Podrobnosti z natáčení v současné 
době nelze prozradit, protože třetí řada populár-
ní série bude mít televizní premiéru až na pod-
zim letošního roku. 

Zrádci jsou českou adaptací původně nizozem-
ského formátu, který po úspěšném uvedení v ce-
lé řadě dalších zemí, především ve Velké Británii 
USA nebo Austrálii, zařadila v roce 2024 televize 
Prima. Natáčení probíhá na hradě Křivoklát, ale 

i na dalších zajímavých místech po celé republi-
ce. Roli moderátora už od první série zastává he-
rec Vojta Kotek. 
Velkostroj RK 5000 byl vyroben v roce 1983, his-
toricky existovaly pouze dva exempláře, přičemž 
ten druhý těžil v Chabařovicích, kde ukončil těž-
bu v roce 1996. Jeho náhradní díly byly použity 
pro velkostroj v lomu ČSA, který svou kariéru 
uzavřel v roce 2016. Za 33 let vytěžilo „erkáčko“ 
téměř 155 milionů kubíků skrývky.                   (red)

NA VELKOSTROJI RK 5000 
SOUTĚŽILI ZRÁDCI

Ve společnostech skupiny Sev.en Česká 
energie na Mostecku dochází k úpravě 
ceny jídla za závodní stravování.

 Úprava ceníku jídla je dohodnuta ve smlouvě 
s dodavatelem ve vazbě na inflaci. S ohledem na 
to je tedy opět potřeba lehce upravit ceny od dub-

na letošního roku. Zaměstnavatel větší část ná-
růstu nákladů přejímá na sebe v podobě růstu re-
žijních nákladů, aby dopad na zaměstnance byl 
co nejmenší. Nárůst ceny jídel pro zaměstnance 
od 1. 4. 2026 bude činit v průměru 1,67 Kč na 
jedno odebrané jídlo. Ceník jídel naleznete níže, 
včetně porovnání se stávajícími cenami. 

Zároveň byla dohodnuta změna otevírací do-
by v provozovně kantýny Hrabák Čepirohy od 
05.00 do 10.30 hodin. Prodej doplňkového sor-
timentu bude umožněn ve výdejně teplé stra-
vy na Hrabáku od 10.30 do 13.00 hodin. Tato 
změna bude platit od 1. 4. 2026 nejpozději od 
1. 5.  2026.

ÚPRAVA CENY ZÁVODNÍHO STRAVOVÁNÍ
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34,80 Kč 43,70 Kč 47,40 Kč 56,30 Kč 34,30 Kč 46,90 Kč 39,70 Kč 12,60 Kč 62,30 Kč 71,20 Kč 74,90 Kč 83,80 Kč 41,80 Kč

od 
1.4.2026

36,40 Kč 45,50 Kč 49,30 Kč 58,40 Kč 35,90 Kč 48,80 Kč 41,30 Kč 12,90 Kč 63,90 Kč 73,00 Kč 76,80 Kč 85,90 Kč 43,40 Kč

Letošní plánované odstávky v Elektrárně Chvaletice budou probíhat na všech blo-
cích dominantně ve znamení diagnostiky parovodů a tlakových částí parních kotlů.

Parovody se řadí nejen ve chvaletické elektrár-
ně k nejdůležitějším částem výrobní technologie. 
Patří také mezi nejvíce tlakově a teplotně namá-

hané. Souvisí to mimo jiné i se změnou provo-
zování klasických uhelných zdrojů, které v po-
sledních letech musejí pružněji reagovat na ak-

tuální situaci na trhu. Znamená to především 
častější najíždění a odstavování technologií, což 
představuje větší zátěž a vyšší nároky na údrž-
bu a opravy. 
Parovody jsou součástí vyhrazeného tlakové-
ho zařízení a jejich stav se periodicky kontrolu-
je diagnostikou podle provozních hodin. To mi-
mo jiné vyžaduje zpřístupnit kontrolované úseky 
potrubí lešením a zbavit je izolace. Před začát-
kem diagnostických měření je třeba stanovená 
místa zbrousit. Podle výsledků měření se stano-
ví rozsah nutných oprav a rovněž čas, kdy bude 
nutná další diagnostika. 
Jen pro představu, v kotelně bloku 4, odkud po-
chází náš snímek, bylo potřeba postavit zhruba 
4 000 m³ lešení a demontovat přibližně 3 400 m³ 
tepelné izolace, aby se mohla na parovodech 
udělat  diagnostická měření.                            (red) 

VE CHVALETICÍCH SE ZAMĚŘÍ NA PAROVODY

Koncová lampa na soupravě určené 
k přepravě stavebních alternativních 
materiálů. Foto: Sev.en Inntech
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Novým vlastníkem štoly Jezeří bude od dubna společnost VUHU. Unikátní důlní 
dílo chce proměnit ve vědecko-výzkumně vzdělávací prostor. 

Štola Jezeří byla vybudována v 80. letech ja-
ko specializovaná monitorovací stavba, která 
umožnila systematicky sledovat odezvu horni-
nového masivu na těžební zásahy a včas identi-
fikovat kritické změny. Díky dlouhodobým mě-
řením bylo možné upravit režim těžby, zavést 
stabilizační opatření a chránit nedaleký zámek 
Jezeří, zařazený na seznam sedmi nejohrože-
nějších památek v Evropě (Europa Nostra) před 
nebezpečím. Tento přístup se stal vzorovým pří-
kladem toho, jak využít geotechnický výzkum 
k ochraně kulturního dědictví.
Ražba štoly Jezeří probíhala od dubna do listo-
padu 1980. Je dlouhá 431 metrů včetně vstup-
ního portálu a po trase jsou v levém boku vyra-
ženy čtyři krátké zarážky. Uvnitř jsou umístěna 
monitorovací zařízení, náklonoměrná stanice 
a inklinometr Geofyzikálního ústavu Akademie 
věd ČR a Ústavu struktury a mechaniky hornin 
Akademie věd ČR pro sledování stability a po-
hybu svahů krystalinika tvořícího masiv Kruš-
ných hor. 
Až doposud byla majitelem štoly společnost Se-
verní energetická. Činnosti spojené s údržbou 

a provozem zajišťovala Hlavní báňská záchran-
ná stanice Most. „Štola Jezeří se nachází v úze-
mí, které postupně převezme nový vlastník. Chtě-
li jsme najít nové využití pro toto unikátní mís-
to a jsme rádi, že se nám podařilo dohodnout 
s institucí, jakou je mostecká společnost VUHU, 
která se zabývá výzkumem a vzděláváním a do 
svých aktivit může štolu Jezeří ideálně začlenit,“ 
vysvětlila Eva Maříková, mluvčí skupiny Sev.en 
Česká energie. 
„Toto místo má obrovskou hodnotu a potenciál 
do budoucna. Stane se velkým demonstračním 
a experimentálním prostorem propojujícím geo-
vědy, inženýrství, digitální technologie a environ-
mentální výzkum. Bude sloužit jako živá labora-
toř v podzemních podmínkách. Projekt ISET Je-
zeří není jen technickým dílem, ale i místem pro 
kulturu a vzdělávání. Části štoly proto plánuje-
me otevřít studentům vysokých škol pro jejich vý-
zkumné projekty a zároveň je proměnit v netra-
diční podzemní galerii,“ uvedl Jan Burda, ná-
městek pro vědu a techniku společnosti VUHU. 
Už nyní se štola stala součástí projektu PALA-
DIN (Postmining Information Model and Di-

gital Twin) spolufinancovaného z Výzkumného 
fondu pro uhlí a ocel (RFCS) v konsorciu osmi 
partnerů z pěti zemí, který bude zahájen v říjnu 
letošního roku. 
„Data z měřicí stanice nám mimo jiné mohou po-
moci předpovědět, jak se bude území chovat po 
změně hydrogeologického režimu. Lom doposud 
fungoval jako obrovský drén, kam se stahovala 
voda, která se pak čerpala na povrch. Teď se to 
změní a v nejnižším bodě lomu vzniká nové je-
zero,“ uvedl hlavní geolog VUHU Lukáš Žižka. 
K měřicí stanici, která je ve štole Jezeří umístěna 
již desítky let a je proti vnějším vlivům chráněna 
dvojími dveřmi a polystyrenovým obalem, plá-
nují odborníci z VUHU přidat i další moderní 
digitální technologie. Ještě než se do štoly bude 
moci podívat veřejnost, na prvních sedmdesáti 
metrech se musí provést sanační práce.
Štolu v minulých letech opakovaně využívali 
k tréninku kynologové. „Pro nás se jedná o ide-
ální výcvikový terén. Pro psy je to neznámé pro-
středí, kde panují úplně jiné podmínky než v ote-
vřeném terénu. Starých důlních děl je na severu 
Čech spousta a je dobré se připravit i na možnost 
zásahu v tomto prostředí,“ uvedl Miroslav Fencl 
ze záchranné kynologické skupiny Centrum Pa-
rent Company.   

ŠTOLA JEZEŘÍ OD DUBNA MĚNÍ MAJITELE

Hlavní geolog VUHU Lukáš Žižka ukazuje 
místo, kde je nejlépe vidět průběh uhelné 
sloje a krušnohorského krystalinika. 

Štola se několikrát stala místem pro výcvik 
záchranářských psů. Foto: 8x (pim)  

Zadní část štoly už byla vyražena 
přímo v masivu Krušných hor. 

Radim Slabák, ředitel HBZS Most, 
přibližuje činnosti, které báňští 
záchranáři ve štole zajišťovali. 

Měřicí přístroje monitorují 
každý pohyb v okolí.

Bazén se tu neplánuje, toto  
je odvodňovací jímka. 

Díky specifickému prostředí 
se zde tvoří krápníky.

Štolu si mohou zájemci prohléd-
nout také v aplikaci Biosafari



Z norských fjordů míří do Česka první větší dodávka nízkoemisní oceli – materi-
álu, který je v Evropě zatím nedostatkový a dosud se v tuzemsku objevoval spíše 
v pilotních projektech. Zásilka o objemu přibližně 1 100 tun z ocelárny 7 Steel Nor-
dic odstartuje pravidelné dodávky a otevře nový obchodní kanál mezi Skandinávií 
a Českou republikou.

Materiál zahrnuje výztužné tyče a svitky, tedy 
klíčové prvky pro stavebnictví. Norská ocel se 
objeví především v tuzemské dopravní infra-
struktuře, konkrétně v dostavbách dálnic D 11 
a D 35, dále pak v nových rezidenčních objek-
tech v Praze, Brně a Ostravě. 

„Naším cílem je vybudovat dlouhodobý obchod-
ní kanál a postupně navyšovat objemy. Českému 
trhu přinášíme nízkoemisní ocel, která se ve světě 
stále vyrábí jen omezeně. Zároveň tím podporuje-
me stabilitu výroby v Norsku i v zimních měsících, 
kdy je po stavební oceli na severských trzích nižší 

poptávka,“ vysvět-
luje Libor Černý, 
šéf ocelářské divi-
ze Sev.en Global 
Investments.
„Nízkoemisní ocel 
zatím v portfoliu 
nemáme, proto ví-
táme možnost roz-
šířit dodavatelskou 
základnu. Záro-
veň jsme přesvěd-
čeni o vysoké kvali-
tě, která je pro nás 
klíčová,“ říká Ivo 
Novák, ředitel spo-
lečnosti Feri, která 
odebírá ocel z vál-
covny v norském 
Mo i Rana.

Než se ocel norské výroby s českým vlastníkem 
dostala na tuzemský trh, prošla homologačním 
programem, který na konci roku 2025 potvrdil 
splnění všech technických i regulatorních po-
žadavků. V prvním čtvrtletí letošního roku už 
továrna v Mo i Rana vyráběla výztužnou ocel 
i pro český trh, který pro 7 Steel Nordic přiro-
zeně doplňuje severské země a představuje pří-
ležitost pro další růst.
„Česká republika je první zemí ve střední Evro-
pě, kam budeme nízkoemisní ocel vyvážet. K vý-
robě využíváme ty nejšetrnější dostupné techno-
logie – recyklujeme šrot, který tavíme v elektric-
kých obloukových pecích poháněných elektřinou 
z vodní elektrárny,“ popisuje Halvard Meis-
fjord, manažer prodeje 7 Steel Nordic.
Díky pokročilé výrobní technologii v 7 Steel 
Nordic vykazují o 97 % nižší emise CO₂ opro-
ti tradiční výrobě z metalurgického uhlí a že-
lezné rudy. 
Společnost ročně produkuje zhru-
ba 700  000  tun oceli a recykluje přibližně 
770 000 tun ocelového šrotu. Což odpovídá to-
mu jakoby zaměstnanci ve válcovně každý tý-
den roztavili dvě Eifellové věže, ze kterých pak 
vyrobí zcela nové materiály primárně pro sta-
vebnictví, infrastrukturu, ale například i bu-
dování větrných elektráren – ocel totiž patří 
mezi nejrecyklovatelnější materiály vůbec, lze 
ji opakovaně využívat prakticky neomezeně 
a bez ztráty kvality.                                                          

 (red)

SEV.EN GLOBAL INVESTMENTS OTEVÍRÁ 
ČESKÝ TRH PRO ZELENOU OCEL Z NORSKA

7 STEEL NORDIC
Společnost 7 Steel Nordic, kterou v roce 2025 získala investiční skupi-
na Sev.en Global Investments, patří mezi přední ocelářské firmy v se-
verském regionu. Zaměřuje se na výrobu výztužné oceli s  minimální 
uhlíkovou stopou a dlouhodobě patří k lídrům v oblasti udržitelných 
řešení v ocelářství. 

Skupinu 7 Steel Nordic tvoří:
	� 7 Steel Nordic Manufacturing – klíčový výrobní podnik a 

přední producent výztužné oceli v severských zemích, se 
slévárnou a válcovnou v norské Mo i Rana;

	� 7 Steel Service – společnosti zajišťující finální úpravu vý-
ztuží na trzích v Norsku, Švédsku, Finsku a Dánsku;

	� 7 Steel Nordic Recycling – recyklační část skupiny se síd-
lem ve Švédsku, která zajišťuje sběr a zpracování kovové-
ho šrotu z celého severského regionu a jeho opětovné za-
pojení do výroby.
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Veřejnost bude mít letos znovu možnost hlasovat pro nejlepší turistickou novinku 
Krušnohorská NEJ. Sdružení SPO-NA již vyzvalo k zasílání nominací do osmého 
ročníku soutěže. 

Kdokoli má tip na zajímavý projekt, místo či 
službu v oblasti cestovního ruchu, která vznikla 
v roce 2025, může jej do konce dubna poslat na 
e-mail: petra@krusnehory.cz. Organizátoři ná-
sledně vyberou finalisty, kteří se utkají o tradič-
ní ocenění - vílu Krušných hor Maribylu, sym-
bol nejúspěšnějších turistických atraktivit regio-
nu. Součástí ceny je i celoroční propagace vítězů 
v rámci česko-německé spolupráce. Vyhodnoce-

ní soutěže se uskuteční v červnu, slavnostní pře-
dání cen v září.
Skupina Sev.en Česká energie zvítězila v soutě-
ži v roce 2022 s Uhelným safari. V letošních no-
minacích by se mohl objevit skupinový virtuál-
ní projekt Biosafari, který loni nahradil exkurze 
pro veřejnost. 
Vítězem Krušnohorských NEJ za rok 2024 se 
stal na české straně hranice Podkrušnohor-

ský zoopark Chomutov s projektem Přírodní 
promenáda, který proměnil nejrušnější trasu 
v relaxační zónu. Saským vítězem se stal projekt 
Skulpturenpfad – Sochařská stezka v Pober-
shau, připomínající tvorbu řezbáře Gottfrieda 
Reichela.
Sdružení SPO-NA zahrnuje instituce, které se 
v regionu zabývají turistickým ruchem (Okresní 
hospodářskou komoru Most, Euroregion Kruš-
nohoří, Destinační agenturu Krušnohoří, Hos-
podářskou a sociální radu Mostecka). Soutěž 
Krušnohorská NEJ probíhá pod záštitou hejt-
mana Ústeckého kraje.                                    (red)

Teplárna Zlín se stala jedním z partne-
rů nového sociálního automobilu pro 
Centrum služeb a podpory Slunečnice 
Zlín. 
Nový vůz Dacia Jogger bude sloužit dětem i do-
spělým s mentálním a kombinovaným zdravot-
ním postižením, pro které Slunečnice zajišťuje 
komplexní péči. Zaměřuje se hlavně na služby 
pro dospělé s mentálním postižením ambulant-
ní formou. Ročně je využije několik desítek kli-
entů. Posláním centra je podpořit uživatele, pře-
devším absolventy speciálních a praktických 
škol, v samostatnosti a soběstačnosti a poskyt-
nout jim individuální podporu v rozvoji moto-
rických, sociálních, vzdělávacích a jiných schop-
ností a dovedností, které povedou k běžnému 
aktivnímu životu.                                                (red)

VEŘEJNOST BUDE OPĚT VOLIT 
NEJLEPŠÍ TURISTICKOU NOVINKU

ZLÍNSKÁ TEPLÁRNA JE PARTNEREM 
SOCIÁLNÍHO AUTOMOBILU



Tradiční rituál přijímání nových adeptů do hornického cechu – Skok přes kůži se 
letos uskuteční v Bruntále. Členové hornických a hutnických spolků, kteří se tam 
sjedou, budou řešit ještě jednu důležitou záležitost. Chtějí tuto tradici dostat na 
seznam nehmotného kulturního dědictví UNESCO. 

Skok přes kůži patří k nejstarším hornickým tra-
dicím a má svá jasně daná pravidla a jedineč-
nou atmosféru. První skok přes kůži, kterým se 
symbolicky přijímají do hornického cechu adep-
ti z řad studentů vysoké školy báňské, se datuje 
do roku 1852. Pravidelně se tyto akce pod hlavič-
kou ostravské báňské univerzity začaly pořádat 
v 70. letech minulého století. „Do Čech přišla ta-
to tradice z Německa a následně se rozšířila i do 
dalších zemí tehdejšího Rakousko – Uherska. Víme 
tedy, že ji znají i na Slovensku, v Maďarsku, Ra-
kousku nebo Polsku a v některých zemích na Bal-

káně,“ vysvětlil předseda Spolku severočeských 
havířů Zbyněk Jakš důvod, proč se horníci snaží 
skok prosadit i na seznam nehmotného kulturní-
ho dědictví UNESCO. Na setkání v Bruntále by se 
měli zástupci Sdružení hornických a hutnických 
spolků sejít se zástupci dalších institucí, například 
muzeí, aby spolu jednali o postupu příprav na zá-
pis do seznamu. 
Ke skoku přes kůži patří tradiční salamandr - prů-
vod fuxů a fuxií, tedy adeptů hornického řemes-
la, kteří v norách neboli pohostinstvích hledají ve 
městě, kde se skok koná, svého představeného - 

nadlišáka. Ten je následně dovede k podvečerní-
mu slavnostnímu skoku. Vše doprovází zpěv kar-
mín, tedy hornických písní a celý večer probíhá 
podle přísných pravidel Pivního zákona, na jehož 
dodržování dohlíží PiPo neboli pivní policie.   
Na seznam památek světového dědictví UNESCO 
byl v roce 2019 zařazen soubor hornických pamá-
tek na saské i české straně hranice pod názvem 
Hornický region Erzgebirge/Krušnohoří. Tvo-
ří jej 22 součástí, pět na české, sedmnáct na sas-
ké straně Krušných hor. Českou část reprezentu-
jí Hornická krajina Jáchymov, Hornická krajina 
Abertamy – Boží Dar – Horní Blatná, Rudá věž 
smrti ve Vykmanově, Hornická krajina Krupka 
a Hornická krajina Mědník. Poslední dvě jmeno-
vané se nacházejí v Ústeckém kraji.                                                                

  (pim)

Dvě místa spojená s hornickou historií mosteckého regionu se v dohledné době 
dočkají obnovy. Město Most opravuje Památník mosteckých stávek z let 1920 
a 1932 a také pomník s pohřebištěm obětí důlní katastrofy na Dole Jupiter z roku 
1902. Obě místa se nacházejí na starém hřbitově v Mostě. 

Památník mosteckých stávek z let 1920 a 1932 
město rekonstruuje již několik let. Završením je-
ho obnovy bude instalace bronzové sochy pro-
klátého lva. Usazením sochy by tak památka mě-
la dostat svou kompletní, původní podobu. 
Památkově chráněnému betonovému pomní-
ku obětem mosteckých stávek 1920 a 1932 se dí-
ky svému tvaru přezdívá mostecký Stonehenge. 
Jeho autorem je mostecký rodák Stanislav Han-
zík, výrazná osobnost českého sochařství dru-
hé poloviny 20. století. Památník byl odhalen 
v roce 1969. Zabírá plochu 780 čtverečních met-
rů a tvoří ho rozlehlé schodiště, dva pomníkové 
bloky a na vrcholu je dominantní kruhová plo-
cha s deseti vysokými betonovými pilíři postave-
nými do kruhu. Uprostřed je na betonovém so-
klu umístěna deska, kde byl instalován bronzo-
vý lev. V 90. letech byla socha poničena vandaly 

a následně odcizena. Její místo zůstalo prázdné. 
Nyní restaurátoři ve spolupráci s rodinou autora 
vytvářejí bronzovou kopii sochy podle podkladů 
z Národní galerie. 
Díla Stanislava Hanzíka se kromě galerií nachá-
zejí například v Národním divadle, Karolinu, 
Parlamentu ČR v Praze nebo v rotundě na Ří-
pu. Přímo v Mostě je umístěno několik jeho re-
alizací, například pískovcová plastika dvouoca-
sého lva u mosteckého magistrátu, v Litvínově 
stojí před zimním stadionem jeho socha Ivana 
Hlinky. 
Obnovy se dočká i pomník s pohřebištěm obětí 
důlní katastrofy na Dole Jupiter z roku 1902. Pů-
vodně stál v Komořanech, kvůli postupu těžby se 
přesunul na mostecký městský hřbitov. Nachá-
zí se za objektem starého krematoria, dnes sídla 
Památníku obětem světových válek. 

Památkově chráněný kamenný památník nese 
jména 43 obětí katastrofy, k níž došlo 14. ledna 
1902. Před ním jsou symetricky rozmístěné čty-
ři řady vždy s deseti stejnými hroby. Neštěstí na 
Dole Jupiter patřilo ve své době k nejtragičtěj-
ším báňským katastrofám. Postupem let jej ale 
zastínil výbuch uhelného prachu na Dole Nelson 
v Oseku v lednu 1934, který si vyžádal 144 obě-
tí a stal se druhým největším důlním neštěstím 
v historii českého hornictví. Památku obětí důl-
ních neštěstí si pravidelně připomínají hornic-
ké spolky, na Mostecku především Spolek seve-
ročeských havířů. V příštím roce od tragédie na 
dole Jupiter uplyne 125 let.                              (red)

SKOK PŘES KŮŽI SE CHCE  
DOSTAT NA SEZNAM UNESCO

DVĚ PIETNÍ MÍSTA SPOJENÁ  
S HORNICTVÍM SE DOČKAJÍ OBNOVY
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SERIÁL O UMĚLÉ INTELIGENCI

VZPOMÍNKA
Dne 2. dubna si připomínáme 
15 let od chvíle, kdy navždy ode-
šel náš milovaný manžel, tatínek 
a dědeček, pan Vilém (Alfons) 
Hirsch, dlouholetý zaměstnanec 
kolejové dopravy Lomu Ležáky. 
Kdo jste ho znali, vzpomeňte 
spolu s námi. 
Manželka, děti, vnoučata a příbuzní

Specialisté ze společnosti Infotea připravili seriál týkající se problematiky umělé 
inteligence (AI). Od nového roku se s ním mohou zaměstnanci společností skupiny  
Sev.en Česká energie setkávat na skupinovém intranetu. Zároveň jsme ale chtěli, aby 
se s touto problematikou mohli seznámit i ti, kdo přístup k firemním počítačům ne-
mají a měli šanci poznat základní pojmy, jednoduché návody, jak může AI usnadnit 
práci a také upozornit na úskalí, která její využití může přinášet.

BEZPEČNOSTNÍ SEMAFOR: 
CO DO AI NEPATŘÍ A JAK NE-
NALETĚT PODVODNÍKŮM
V minulých dílech jsme se naučili, jak s AI mlu-
vit a jak tvořit perfektní prompty. Možná už jste si 
s AI zkusili vygenerovat recept na večeři nebo os-
novu e-mailu. Než se ale pustíme do zpracování 
firemních úkolů, musíme se zastavit na červenou.
Umělá inteligence je skvělý sluha, ale pokud ne-
znáte pravidla bezpečnosti, může se stát riziko-
vým pánem. Dnes si vysvětlíme tři hlavní úska-
lí: proč AI (občas) lže, co jí nikdy neříkat a jak po-
znat, když se vás AI snaží oklamat (deepfake).

1. PROČ AI LŽE 
S NAPROSTOU JISTOTOU? 
(FENOMÉN HALUCINACE)
Vzpomeňte si na první díl našeho seriálu. Řek-
li jsme si, že AI je statistický model, který „hádá“ 
nejpravděpodobnější následující slovo. Nemá mo-
zek, nemá svědomí a nezná pravdu.
To vede k jevu, kterému odborně říkáme haluci-
nace. AI si dokáže vymyslet fakta, citace neexistu-
jících zákonů nebo historické události, a to s na-
prosto neochvějnou jistotou. Pokud se jí zeptáte 
na něco, co neví, raději si odpověď vymyslí, aby 
splnila úkol, než aby přiznala nevědomost.
Pravidlo pilota a kopilota: Představte si, že AI 
je váš kopilot. Může vám pomoci s navigací a hlí-
dat přístroje, ale vy jste pilot. Vy držíte knipl a vy 
nesete plnou odpovědnost za to, kam letadlo (váš 
úkol) doletí.

	� Nikdy nekopírujte výstup z AI do reportu 
bez přečtení.

	� Vždy ověřujte fakta, čísla a jména z jiného 
zdroje.

2. KDO ČTE TO, CO PÍŠU?  
(PAST BEZPLATNÝCH VERZÍ)
Tohle je nejdůležitější pravidlo pro firemní bez-
pečnost. Musíme rozlišovat mezi nástroji pro ve-
řejnost a nástroji pro firmy.

	� Veřejné verze (Free): Když používáte Chat-
GPT zdarma, veřejný Gemini nebo překla-
dače, platí staré internetové pravidlo: „Po-
kud je produkt zdarma, produktem jste vy.“ 
Vše, co do těchto oken napíšete, se může stát 
součástí trénovacích dat.

	� Firemní verze (Enterprise): Placené firem-
ní licence (jako Copilot pro Microsoft 365) 
fungují v „trezoru“. Data, která tam vložíte, 
zůstávají vaše a model se na nich neučí.

3. BEZPEČNOSTNÍ SEMAFOR: 
CO SMÍM A CO NESMÍM?
Abychom to zjednodušili, připravili jsme pro vás 
jednoduchý „AI Kompas“.

ČERVENÁ (NIKDY nevkládat do veřejné AI) 
Zde hrozí bezprostřední riziko úniku dat.
 û	Osobní údaje: Rodná čísla, adresy  
	 zaměstnanců, zdravotní záznamy (GDPR).
 û	Obchodní tajemství: Finanční  
	 výsledky, texty smluv, strategie, hesla.

ORANŽOVÁ (Používat pouze anonymizovaně) 
Data, která nejsou tajná, ale jsou interní.
 ü	Jak na to: Místo „Vážený pane Nováku 
 	 z firmy ABC...“ napište do AI jen  
	 obecně: „Vážený kliente...“. Jména  
	 a detaily doplňte až ručně.

ZELENÁ (Bezpečné použití) Veřejně dostupné 
informace a obecné úkoly.
 ü	Brainstorming, oprava gramatiky,  
	 vysvětlení složitých pojmů,  
	 zjišťování informací.

4. NOVÁ HROZBA: 
DEEPFAKES A DIGITÁLNÍ 
PODVODY
AI bohužel nepoužíváme jen my, ale i útočníci. 
Díky ní dokážou vytvořit video nebo hlas, který je 
k nerozeznání od reality. Jak se bránit?

Hledejte chyby v detailech a konzistenci
AI sice umí zázraky, ale stále dělá chyby v logice 
světa. Zaměřte se na tyto detaily:

	� Loga, text a nápisy: AI má často problém 
s generováním smysluplného a správně na-
psaného textu. Pokud jsou nápisy či loga 
v  pozadí rozmazaná nebo nedávají smysl, je 
to varovný signál.

	� Prsty a zuby: Zatímco na statickém obráz-
ku už AI často zvládne ruce dokonale, ve vi-
deu je udržení jejich konzistence obrovský 
problém. Sledujte, zda se nemění počet prs-
tů, nebo tvar a textura zubů, když postava 
mluví.

	� Dává pozadí smysl? Sledujte, zda se náhod-
ně nemění detaily ve scéně nebo zda stíny 
odpovídají pohybu postavy.

	� Kdy video vzniklo? Bylo video nahráno 
před rokem 2023? Pak je téměř jisté, že není 
vygenerováno AI.

Berte tyto tipy jako dočasnou pomůcku. Umělá 
inteligence se totiž neustále zlepšuje a chyby, které 
vidíme dnes, brzy zmizí. Ideální je však vytréno-
vat si instinkt, který vám zůstane napořád.

ZBYSTŘETE U NESTANDARDNÍCH 
POŽADAVKŮ
Technická kvalita videa není vše. Mnohem čas-
těji vám napoví obsah zprávy. Pokud obdržíte vi-
deo (nebo i jen hlasovou zprávu) s urgentním ne-

bo neobvyklým požadavkem – například od „šé-
fa“ žádajícího o rychlou platbu, od „blízké osoby“ 
prosící o zaplacení výdajů v nemocnici, nebo od 
„kolegy“ o zaslání hesel – je to varovný signál.

OVĚŘUJTE JINUDY
Nejlepší obranou není hledat chyby v obraze, ale 
ověřit si informaci jiným, důvěryhodným kaná-
lem. Zavolejte dané osobě na telefonní číslo, kte-
ré máte léta uložené, nebo jí napište běžnou SMS.

TO NEJDŮLEŽITĚJŠÍ NA ZÁVĚR
Váš nejdůležitější nástroj je ale stále kritické my-
šlení. Pokud se vám něco zdá příliš neuvěřitel-
né nebo podezřelé, pravděpodobně to takové je. 
Vždy si ověřujte klíčové informace z více nezávis-
lých zdrojů.

5. POKROČILÉ AI NÁSTROJE: 
ODKUD VÍTR VANE?
Při výběru AI nástrojů buďte opatrní na jejich pů-
vod. Doporučujeme držet se velkých, ověřených 
hráčů (EU/USA). Aplikace z politicky rizikových 
zemí (některé asijské nebo východní státy) mohou 
představovat dvojí riziko:

	� 1. Sběr dat: Vaše data mohou končit na 
serverech států, jejichž legislativa nechrání 
vaše soukromí, ale naopak slouží ke státní-
mu dohledu.

	� 2. Cenzura reality: Nástroje ze zemí se sil-
nou cenzurou jsou často naprogramovány 
tak, aby na citlivá témata (např. politika, lid-
ská práva) neodpovídaly, nebo poskytovaly 
pouze oficiální, státem schválenou verzi re-
ality.

Byly zdokumentovány případy, kdy AI jako Deep-
Seek napsala odpověď na citlivou otázku a během 
vteřiny ji před očima uživatele sama smazala a na-
hradila vyhýbavou frází.
Co si odnést z třetího dílu?
Nebojte se AI používat, ale používejte ji s „otevře-
nýma očima“.

	� 1. Nevěřte jí slepě. Vždy si hrajte na editora, 
který kontroluje práci stážisty.

	� 2. Chraňte naše data. Do veřejného chatu 
nepatří nic, co byste nevyvěsili na nástěnku 
na chodbě.

V příštím díle se podíváme na to, jak promě-
nit AI ve vašeho výkonného kancelářského asis-
tenta. Ukážeme si, jak konkrétně ušetřit hodiny 
práce při psaní e-mailů, překládání nebo suma-
rizaci dlouhých dokumentů.
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Tajenka křížovky obsahuje citát francouzského letce a spisovatele Antoina de Saint-Exupéryho (1900–1944): „Samozřejmě, že ti ublížím. Samozřejmě, že mi 
ublížíš. Samozřejmě, (tajenka 1) ubližovat. Ale to (tajenka 2) podmínkou existence. Stát se jarem znamená přijmout riziko zimy. Stát se přítomností zna-
mená přijmout riziko nepřítomnosti.“ V minulém čísle skrývala tajenka citát britského muzikanta Johna Lennona: „Říkáš: miluji déšť, když však prší, jdeš 
se schovat, abys nezmokl. Říkáš: miluji slunce, když však svítí, jdeš se schovat do stínu. Mám strach, že mi jednoho dne řekneš: miluji tě.“ Výhru získávají: 
Jiří Pravda, Most; Jitka Zacharievová, Most; Irena Dvořáková, Sev.en Inntech. Vyluštěnou tajenku můžete zasílat na adresu: Redakce SEV.EN NOVINY, 
Václava Řezáče 315, 434 01 Most nebo e-mailem: seven.noviny@7group.cz. Ze správných odpovědí vylosujeme tři výherce. Uvádějte přesnou adresu nebo 
pracoviště pro případné doručení výhry.
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